

发挥人大制度优势 书写为民履职答卷

——周口市人大常委会 2024 年工作综述

□记者 刘昂

2024 年是中华人民共和国成立 75 周年,也是人民代表大会制度建立 70 周年。

过去一年,在市委坚强领导下,市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立 70 周年大会上的重要讲话精神,积极践行全过程人民民主重大理念,准确把握“四个机关”定位,政治立场更加坚定、地方立法特色凸显、监督工作精准有力、代表作用充分发挥,为推进周口经济社会高质量发展、着力增进民生福祉作出了人大新贡献。

牢牢把握人大正确政治方向

市人大常委会准确把握政治机关定位,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,把坚持党的全面领导具体地、现实地落实到人大工作中。

坚持以党的创新理论统揽和指导人大工作。严格落实“第一议题”制度,以习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神和发表的重要文章为主要内容,开展党组集中学习 11 次、交流发言 22 人次,持续加强理论

武装、巩固思想根基。围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神、习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立 70 周年大会上的重要讲话精神、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,组织开展多层次、全覆盖的学习培训、研讨交流,让全市各级人大进一步坚定人民代表大会制度自信。

始终把党的领导贯穿于人大工作各方面全过程。

全面落实市委对人大工作的领导,就召开人代会、制定年度立法计划、作出重大决定等向市委请示报告 38 次;坚持党管干部原则,任免国家机关工作人员 78 人次;聚焦农业强市建设、临港新城建设、“三个一批”项目建设、乡村振兴战略实施、优化营商环境等事关全局的重大事项,谋划立法和监督项目,以显著的履职成效,圆满完成市委交办的各项任务。

服务中心大局 强化法治供给

市人大常委会坚持服务大局、衔接改革、急用先行、突出特色,在确保质量的前提下有序开展立法工作。

近年来,市委、市政府深入践行习近平生态文明思想,顺应人民群众对健康快乐、优良环境的生活需求,先后建成铁路主题公园、植物园、森林公园、滨河公园、沙河湾湿地公园等,为市民提供了丰富的公共休闲空间。为了巩固我市公园建设成果,市人大常委会制定了《周口市公园条例》,明晰公园管理主体、明确公园管理职责、强化公园服务功能、规范服务对象

的活动和行为,更好满足人民群众对美好生活的向往和期盼。

推进养老服务立法是积极应对人口老龄化的必然选择,更是满足人民群众对养老服务需求的迫切需要。市人大常委会运用法治思维和法治方式,结合全市三级人大联动开展养老服务监督成果,制定了《周口市居家社区养老服务促进条例》,将进一步规范我市居家社区养老服务,把符合周口市情的好经验好做法上升到法规制度层面,助力实现老有所养、老

有所依、老有所乐、老有所安。

贾鲁河保护立法是我市地方立法赋权以来的第一次协同立法实践,是省、市两级人大重点推进的立法项目。市人大常委会成立立法领导小组,组建立法专班,高质量完成了贾鲁河保护协同立法工作。《周口市贾鲁河保护条例》提出了我市与郑州、开封、许昌共同构建贾鲁河流域防洪减灾体系,建立环保联防联控机制、应急处置联动机制、清淤疏浚联动机制等,以法治力量护佑贾鲁河安澜。

精准监督促进高质量发展

市人大常委会牢牢把握高质量发展首要任务,坚持问题导向,综合运用多种监督形式,全力推动党中央和省委、市委重大决策部署贯彻落实。

紧扣全市发展计划,围绕市委经济工作会议确定的目标任务,建立经济运行定期分析研判机制,运用数智化平台动态监督 10 项主要经济指标,推动全年经济社会发展目标任务较好完成;组织 500 多名市人大代表,对市本级具有行政审批权限和公共服务职能的 80 家单位进行综合评议,评议结果报送市委、通报市政府,交办的 667 个方面的意见建议,整改完成 98.3%,助推全市营商环境提档升级;落实市委“率先建成农业强市”的决策部署,开展《周口市水资源管理条例》执法检查,听取审议市政府关于现代农业产业园

建设情况、新型农业经营主体发展情况专项报告,组织代表走访调研、建言献策,助力周口农业由大变强、扛稳粮食安全重任。

紧扣高质量发展,跟踪监督“三个一批”项目中 153 个投产达效项目运行情况,督促市政府及相关部门抢抓政策机遇、集聚生产要素、精准施策调度,更早更好见到投资效益;深入周口中心港和 6 个县(市、区),检查《周口市港口和航道条例》贯彻实施情况,提出 4 项具体问题、5 条针对性意见建议,为港航事业发展优环境、强保障;强化国有资产监督,推动行政事业单位房产权属统一登记,有效解决办公用房底数不清、多头管理、统筹困难等问题;两次审查批准市政府债务限额调整及市级预算调整方案

的报告,推动提高债务监督管理水平和债券资金使用效益。

紧扣群众关切,对慢性病精准管理、基层中医药服务能力提升、人力资源市场建设等开展专题调研,检查公共文化服务保障、社会保险、物业管理等方面法律法规的贯彻执行情况,向市政府及相关部门提出慢性病用药纳入集中采购、加快公共实训基地建设、擦亮周口家政服务品牌、构建统一的人力资源市场等一批具体可行的建议措施,有力推进了一大批民生问题的解决。创新开展代表参与调解工作,在市县两级法院、全过程人民民主基层示范点设立人大代表调解室,遴选 367 名代表担任调解员,累计成功调解案件 3471 件,推动矛盾纠纷多元化解。

激活代表履职“一池春水”

“全过程人民民主”成为过去一年代表履职的“关键词”。市人大常委会不断建设完善民主民意表达的平台和载体,健全吸纳民意、汇集民智的工作机制,形成一批具有周口特色的生动实践。

2024 年 4 月份,市人大常委会首次召开“代表·局长面对面”交流会,组织近 400 名市人大代表与 15 名市直职能部门负责人,在 3 个会场,分 3 个主题,以一问一答的形式面对面交流。围绕率先建成农业强市、现代产业体系建设、民生事业发展等议题,30 名代表在肯定成绩的同时提出问题,站位全局表达人民群众的意愿和建议。活动不仅宣传了党委、政府的施政主张和工作成效,也保障了代表的知情权、参与权、表达权、监督权。

建立代表座谈例会制度,是提升代表履职能力、

丰富代表履职形式的有效抓手。2024 年,市人大常委会累计召开代表座谈例会 5 次,县乡两级人大协同配合,210 个代表联络站深度参与,各级代表积极提交意见建议,形成的加强慢性病精准管理、提升全市职业培训实效、加强现代农业产业园建设等 7 个专项报告,均得到市委的批示或转办。相关部门围绕代表关切,集中出台一批惠民便民措施,努力让代表的“好建议”变“实举措”,促“真成效”。

为进一步激发代表履职活力,在人代会闭会期间常态化履职,市人大常委会依托数智化平台开通代表履职数智服务系统,全市五级代表通过网络履职系统,积极参与代表座谈例会、营商环境评议、立法和监督等意见建议征集工作,提交有效意见建议 1.1 万条,提升粮食安全保障水平、加快建立居民健

康电子档案、规范城区道路名称等一大批代表建议分别交办有关部门,人民群众的意愿和诉求得到有效回应。

高质量办理代表建议是尊重代表权利和人民权利的具体体现。市五届人大二次会议期间,代表紧紧围绕我市经济社会高质量发展以及人民群众普遍关心的热点难点问题,提出建议 390 件。市人大常委会第一时间召开交办会,及时将代表建议转交有关单位办理;按照时间节点召开建议办理推进会、座谈会,邀请相关代表听取建议办理进展情况;组织常委会组成人员,对 16 件重点建议办理情况进行满意度测评。截至 2024 年 12 月底,390 件代表建议全部办结,问题解决率和代表满意率均达 90%以上。

(下转 5 版)